Załącznik nr 1 do procedur warunkowego przyjęcia 
do zespołu klasowego/oddziału przedszkolnego


Przykładowe strategie postępowania 
w przypadku  najczęściej występujących zachowań trudnych:

 1. Samouszkodzenia (gryzienie ręki).  

Gryzienie ręki przez dziecko jest sposobem wyrażania swojego napięcia, stresu, jest zarazem sposobem zwrócenia na siebie uwagi dorosłych, może być to forma komunikacji. Reakcje dziecka na ból nie są wystarczająco silne, aby zapobiec fizycznemu uszkodzeniu ręki. Dziecko, które obdarza się szczególną czułością i uwagą, gdy się okalecza, zaczyna to robić częściej. Jeśli natomiast tymi samymi pieszczotami obdarza się je w chwilach, gdy nie czyni sobie krzywdy częstość samouszkodzeń pozostaje zazwyczaj na tym samym poziomie. 

Jak interweniować w przypadku gryzienia przez dziecko ręki? 

Należy uważnie obserwować dziecko, aby móc interweniować przed albo w chwili gryzienia ręki.   

· Komunikat słowny
· Zastosowanie treningu sensorycznego jeżeli zachowanie w/w wynika z autostymulacji
· Przypomnienie zasad (tablica) co wolno/nie wolno

· Skierowanie przez nauczyciela autoagresji na wybraną rzecz z otoczenia np.: „Uszczypnij /ugryź….(podać jakąś rzecz) 
· Dziecko należy szybko chwycić za rękę, zablokować ruch do ust i poprowadzić ją wzdłuż ciała mówiąc stanowczo „ręce w dół”.  

2. Samouszkodzenia (uderzanie głową). 


 Dziecko uderzające głową zwraca natychmiast na siebie uwagę innych. Nie dba ono o to, czy zachowaniem ściąga na siebie karę czy czułości. 


Z dzieckiem, które ma skłonność do uderzania głową podczas ćwiczeń przy stole (np. układanki, kredki) należy tak ustawić krzesło dziecka, by nie mogło ono uderzać głową w ścianę z tyłu. Gdy dziecko uderza głową w stół należy przerwać jego uderzenia przez:

· Komunikat słowny

· Przypomnienie zasad (tablica) co wolno/nie wolno

· Skierowanie autoagresji na wybraną rzecz z otoczenia np.: Uderz……..(jakąś rzecz) 

· Wprowadzenie bodźca zakłócającego  np.: zarzucenie na twarz lekkiej tkaniny,
· Zastosowanie treningu sensorycznego jeżeli zachowanie w/w wynika z autostymulacji,
· Odsunięcie krzesła do tyłu celem wytrącenia ciała ucznia/uczennicy z równowagi (tę czynność powtarzamy za każdym razem, gdy uczeń/uczennica próbują uderzać głową w stół).
3. Samouszkodzenia (uderzanie po twarzy). 

Bicie się po twarzy przez dzieci jest sposobem wyładowywania najczęściej złości. Gdy tylko dziecko zacznie się bić natychmiast trzeba:

· Komunikat słowny

· Przypomnienie zasad (tablica) co wolno/nie wolno

· Skierowanie autoagresji przez nauczyciela na wybraną rzecz z otoczenia np.: „ Uderz….(podać jakąś rzecz) 

· Chwycić policzki ucznia/uczennicy  pomiędzy swoje ręce mówiąc bardzo głośno „bez bicia”. Następnie uwalniamy dziecko i pomagamy w manipulowaniu rzeczami, których aktualnie używa. 

· Udzielanie natychmiastowej pomocy w manualnym zadaniu przy stole pomaga w utrwalaniu innych zachowań nie związanych z biciem. 

· Krótkotrwałe ograniczenie swobody ruchów i forsowanie ćwiczenia – zmuszanie dziecka do serii ruchów ramionami za każdym razem, gdy się uderza również. 

4. Agresja (uderzanie dorosłych po twarzy). 

Dziecko uderza w twarz wtedy, kiedy chce zakomunikować o swoim niezadowoleniu 
z sytuacji. Uderzanie w twarz jest więc jakby sposobem komunikowania się dziecka z nauczycielem, jest odpowiedzią dziecka na zakłopotanie, zdenerwowanie. Zachowanie takie najczęściej występuję, gdy żąda się od dziecka uwagi lub wykonywania ćwiczeń. Kiedy dziecko próbuje uderzyć nauczyciela podczas ćwiczeń należy próbować :

· Komunikat słowny

· Przypomnienie zasad (tablica) co wolno/nie wolno

· powstrzymywać jego rękę, cicho i stanowczo powiedzieć „nie bij” i uczyć je alternatywnego znaku „ koniec” 

· zmiana ćwiczeń
 5. Agresja (kopanie i bicie)

Eliminując złe zachowanie dzieci takie jak – kopanie i bicie – można zastosować:

· Komunikat słowny

· Przypomnienie zasad (tablica) co wolno/nie wolno

· metoda restrykcji - polega na mocnym przytrzymaniu rąk dziecka przy tułowiu przez czas potrzebny do policzenia do 10-ciu, po czym pozwalamy mu wrócić do normalnej aktywności. Jeśli po uwolnieniu dziecko nadal zachowuje się źle, powtarzamy naszą akcję dopóty, dopóki nie przestanie być niegrzeczne. Podczas przytrzymywania powinniśmy okazać dziecku możliwie najmniej zainteresowania, odwracając głowę i nie odzywając się. 

  6. Demonstracje (rzucanie przedmiotami). 

Aby stopniowo wyeliminować u dziecka nawyk rzucania przedmiotami podczas ćwiczeń należy :

· Usunąć cenne/ tłuczące się przedmioty z zasięgu dziecka;

·  Starać się reagować zanim sięgnie po coś do rzucenia

· Komunikat słowny

· Przypomnienie zasad (tablica) co wolno/nie wolno

· Jeśli dziecko cos zrzuci, natychmiast należy zareagować mówiąc po prostu „bez rzucania” 
i przycisnąć na kilka sekund jego ręce do boków. Jeśli dziecko nie będzie rzucało przedmiotów, należy je pochwalić i nagrodzić czymś jadalnym + nagroda społeczna 

· Metoda restytucji i nawiązki tzn. dziecko musi podnieść zrzucony przedmiot i dodatkowo posprzątać otoczenie (kierowanie manualne przez nauczyciela). Efektywność tej metody leży w budowaniu niechęci dziecka do wykonywania nieprzyjemnych czynności. 

 

 7. Piski, krzyki, płacz – werbalne odmowy na prośbę o spełnienie prostego zadania. 


Podczas zajęć dzieci bardzo często reagują negatywnie na współdziałanie
z nauczycielem. Mogą reagować piskiem, płaczem na prośbę o spełnienie prostego zadania,  chcąc też przejąć kontrolę nad sytuacją. Zachowanie to kontynuują aż do momentu, gdy nauczyciel da mu spokój i nie domaga się wykonania zdania. 


Jak interweniować w takiej sytuacji? 

· Komunikat słowny

· Przypomnienie zasad (tablica) co wolno/nie wolno

· Można zastosować pewną technikę: przez ok. 2 tygodnie prowadzimy wykaz krzykliwego zachowania, aby sprawdzić czy następująca technika opanowania tego zachowania będzie pomocna. Po pierwsze – ignorujemy krzyki i płacz, po drugie – podpowiadamy często dziecku podczas wykonywania zadnia, po trzecie – po wykonaniu zadania natychmiast wręczamy dziecku jadalne nagrody + nagroda społeczna, po czwarte – gdy dziecko jest spokojne, nie protestuje stosujemy nagrodę silnego wzmocnienia (obdarzamy je przytulaniem, pieszczotami itp.). 

· Podczas zajęć ignorujemy wszystkie protesty i natychmiast zaczynamy proste, niewerbalne zdanie. Nie zwracamy uwagi na słowa i dźwięki dziecka, ale udzielamy częstej pomocy przez łagodne poruszanie jego ręki, gdy przestaje pracować. Gdy dziecko skończy zabawę dajemy mu jadalną nagrodę + nagroda społeczna. Ważne jest, aby nie ulec dziecku, gdy ma atak złości, jeśli ulegamy to wygląda to tak, jakby dziecko było nagradzane za swoje negatywne zachowanie.

·  Jeśli nie ma możliwości ignorowania, można spróbować rozproszyć uwagę dziecka, zaproponować mu coś innego np. coś innego do zabawy. Określenie jasnych zasad 
i zahamowanie negatywnego zachowania, np. klaps po rękach może wywrzeć pozytywny  efekt. Niektóre dzieci uspokajają się, kiedy się do nich szepcze. Czasami jest lepiej zapobiegać atakowi złości, a więc jeśli spodziewamy się ataku można odciągnąć uwagę dziecka 
i zaproponować mu coś innego. Bardzo ważne jest nagradzanie zachowania pozytywnego. 

·  Metoda wygaszania. Wygaszanie stanowi bowiem skuteczną metodę leczenia niepożądanych, kłopotliwych zachowań. Wygaszanie – termin ten odnosi się do sytuacji, w której dziecko wzmacniane za wykonywanie jakiejś czynności zda sobie sprawę, że już nie otrzymuje wzmocnienia. Jako zasadę należy przyjąć, aby podlegające wygaszaniu niepożądane zachowanie np. płacz i złość, nigdy nie doczekało się wzmocnienia a więc okazywania uwagi dziecku. Zazwyczaj podczas stosowania wygaszania dzieci początkowo zachowują się gorzej zanim nastąpi poprawa, a więc złoszczą się i płaczą jeszcze więcej, chcą koniecznie zwrócić na siebie uwagę.  Decydując się na zastosowanie   programu wygaszania musimy być konsekwentni. Jeśli bowiem doprowadzenie do granic wytrzymałości w końcu wylejemy na dziecko cały gniew, na jaki zasłużyło, zrozumie, że wytrwałość popłaca i będzie się zachowywało jeszcze gorzej. Wygaszanie musi być konsekwentnie przestrzegane, ponieważ zachowanie wzmocnione nieregularnie utrzymuje się znacznie lepiej niż zachowanie wzmacniane regularnie.

8. Zachowania zakłócające (odskakiwanie dziecka od stołu). 

Gdy dziecko podczas zajęć często odskakuje od stołu należy:

· Umieścić stół do pracy i krzesło tak, aby dziecko siedziało plecami do kąta pokoju. Wówczas dajemy dziecku natychmiast pomoce do pracy i chwalimy je za jej rozpoczęcie. 

· Komunikat słowny

· Znak wizualny (co teraz robisz)

· Jeśli dziecko zacznie płakać lub złościć się obracamy jego krzesło tak by znalazło się twarzą do kąta – nie dłużej niż na 1 minutę. Następnie odwracamy dziecko i dajemy mu jadalną nagrodę + nagrodę społeczną, jeśli tylko zacznie pracę. Danie dziecku łatwych pomocy do użycia przy stole, ulubione ćwiczenia, zajęcia zachęcają dziecko do siedzenia. 

Spośród znanych nam metod eliminowania niepożądanych zachowań wybieramy takie, które wydają się nam najbardziej obiecujące w odniesieniu do danego dziecka i staramy się ją wypróbować. 
